IR,

&7

und bei 0° € und wegen einer aus dem Abrichten des Stockes herleit-
baren Hohendifferenz um 0,0081 vermindert, (s. $.20) die mittlere Fallhhe
= 158,5407 Meter,

Um die erhaltene 6stliche Abweichung mit der Theorie zu ver-
gleichen, hat man, nach Olbers Formel (siehe Benzenberg pag. 382.
von welcher die von Gauss (a. a. 0. pag. 371.) nur im Ausdrucke
4 7cos. @. T
L ob By

abweicht X

s (a— 3 4)

wo a die Fallhohe = 1583407, dann

i g, T by 0 1771372
o = gls T = 490439, 3600. = 1372
d — af — q — 1774372 — 1585407 = 18,5965

so wie

365
7 = der Zeit eincs Sterntages = 86400. 366 ¢ 60 Tertien
— 86164. 60 Tertien;
i 4. 7. cos. 500 53¢ 22,4/81. 360,59 {58 At Gica:
= T3, G664 60. A daa

Meter.
4 7. cos. 30 53¢ 22,481, 360,59
== 3. 86164 60. s 149242,5 Millimeter
= 27,512 Millimeter,
welche Grosse vom erhaltenen Resultate nur um 0,770 Millimeter, also

um weit weniger, als die Grosse des wahrscheinlichen Fehlers iibertrof-

fen wird.

E.) Die von den Kugeln auf dem Stocke bewirkten
Eindricke.

Die_Beschaffenheit dieser Eindriucke verdient allerdings einiger
Erwihnung. Sie waren fast ohne Ausnahme oval, und zwar fiel je-
derzeit ihre grosse Axe mit dem Radius der Jahrringe des Holzes zu-
sammen, und es bestitigte sich hierdurch die bekannte Erfahrung,
dass das Holz in der Richtung seiner Radien weniger Festigkeit hat,
als in der Richtung der Jahresringe, Zugleich zeigte sich in der Mitte

des Eindrucks ein rectangulirer Raum mit abgerundeten Ecken, wel-
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cher tiefer als der ubrige, und von demselhen ziemlich scharf getrennt
war. Am 27sten August wurden die Dimensionen von 4 solchen Eindriik-
ken genauer gemessen, es war nach Tafel V Figur1, welche den Ein-
druck der ersten Kugel darstellt:
ab cd efil gkt Ak
bei der 1ten 34. 30,5. 20,7. 12. 6,7 Millimeter,
- - 2ten 32,2.30.8.. 23:2. 14..+7,0 -
- ek ten3155.30:0,. 19,8, 120,43 -
- = 4ten 32,0.32,0. 16,0. 12,5. 7,0 -

und sk variirte zwischen 4 und 5 Millimeter,

Wenn ein Eindruck auf mehrere Holzstiicke fiel, deren Jahresringe
verschiedene Richtung hatten, was besonders bei der Kanonenkugel
hiufig vorkam, so war derselbe oft anscheinend sehr unregelmissig, je-
doch immer demselben Prinzipe folgend, z. B, wie auf Tafel V. Figur 2,
wo den Mittelpuncten abcd der von vier Kugeln zusammengefallene
Eindruck efgh, und dem gemeinschaftlichen Mittelpuncte z der Ein-
druck klmmn, von einer grossern Zinnkugel, und der Eindruck op g7,

von der Kanonenkugel entspricht.

F.) Versuche iber Compression der Luft on der Lotte

durch die fallenden Kugeln.

Kurz ehe eine Kugel unten aufflog, hirte man oben einen tiefen
Ton; er riithrte wahrscheinlich von eciner durch die Kugel bewirkten
Compression der Luft her. Man verband daher den einen Schenkel
einer O formig gebogenen, theilweise mit Spiritus gefiillten Glasréhre
mit der verschlossenen Lotte, wihrend der andere Schenkel nach Aus-
sen miindete; es war indessen beim Fall der Kugel keine Bewegung

der Fliissickeit bemerkbar. — Jener tiefe Ton zeigte sich besonders
ol o)

intensiv beim Fall der Kanonenkugel.
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